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Bei der mit der Geschwindigkeit Null beginnenden Fallbewegung
kann die Geschwindigkeit » nach Gl 12 den Werth % aber erst
nach unendlich langer Zeit erreichen, denn v = k giebt in

dieser Gl t = co. Die mit einer Geschwindigkeit, kleiner Fig. 78.
als k, beginnende Fallbewegung néihert sich daher asymp- ../ g
totisch der gleichformigen Bewegung mit der Geschwin- ®
digkeit k. Bei sehr grosser Fallhthe kann annihernd die
Endgeschwindigkeit v, = k gesetzt werden. Ertheilt man 9\1/
dem Punkt im Sinne abwirts eine Geschwindigkeit > %,

so ist seine Bewegung eine verzogerte, nihert sich aber mit ab-
nehmender Geschwindigkeit, und zwar ebenfalls asymptotisch, wie
man leicht findet, der gleichformigen Bewegung mit der Geschwin-
digkeit k. .
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fallen, so wiirde er ohne Wirkung des Luftwiderstandes eine End-
geschwindigkeit % erhalten. Mit Beriicksichtigung des Luftwider-
standes aber wird nach Gl 10:

Lisst man den Massenpunkt von einer Hohe 2 = herab-

16) v, =k ]/ 1— % = 0,79 k
oder rund 08Fk.

¢) Bestimmung der Gleichgewichtsgeschwindigkeit %.

Ist p das Gewicht von 1™ des widerstehenden Mittels; #' der
grosste Querschnitt des Korpers, rechtwinklig zur Bewegungsrichtung
genommen; ¥ der Rauminhalt, p; 77 das Gewicht des Korpers;
§ eine von der Form und Oberflichenbeschaffenheit des Korpers
abhiingige Widerstandsziffer, so wird nach 2. Theil, S. 326, Gl 3

Tyt U2
W = §;/F29,

daher, nach Gl. 1 (S. 74), fir v.= k:
72
mg=nV = §7F2—g, also
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80 Zweite Abtheilung. A. Geradlinige Bewegung des Massenpunktes.

Setzt man fiir kugelférmige Korper vom Halbmesser »
$=05; V=~*%:nr3n; F=r’m so entsteht

18) ;;zg%r und k2:52,32%r.
Fir Gusseisenkugeln (¥, = 7200) in Luft (y = 1,29) wird
19) : zk_ﬁg = 148847 wund %2 = 292014r.
Fiir Wassertropfen oder Eiskugeln (», = 1000) in Luft (y = 1,29)
20) é% = 2067 und k2= 40561~.

Fir Gusseisenkugeln (y, = 7200) in Wasser (y = 1000)
darf der Auftrieb p )V des Wassers nicht vernachlissigt werden,
oder es kommt bei der Berechnung der Gleichgewichtsgeschwindig-
keit & nur das scheinbare Gewicht der Kugel in Bezug auf Wasser
(71 — »)V (s. 2. Theil, S. 185) in Frage; d. h.

12
(W =PV =pSFg, ofer
Bl 2_71_717?;‘7
PR e e
Dies giebt:
k2 8 5
21) — — 62 —2= 1652 und k2= 324r.
29 3

Beispiel 1: Eine Gusseisenkugel von » = 0,0+ m Halbmesser werde mit einer
Geschwindigkeit ¢ = 500m/s. lothrecht aufwiirts geschossen. Es sollen &, 2,
v, und ¢, berechnet werden.

Zunichst ist nach Gl. 19
]C?'

2—=14884-0,04=595; k2= 292014 - 0,04 =— 11681 und &= 108m;
9

%:4,63; £=11.

Dann wird die Steigdauer (GL 4)
6, = 11 - arc tgd,es =11 - arc 77°49" = 11 - 13582 = 14,9 8.

(gegen ?%Q = 518 ohne Luftwiderstand).
Die Steighdhe (Gl 6)

= 5951 (1 + 4,63%) = 595 - 3,000 = 1839 m
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4. Lothrechte Bewegung in einem widerstehenden Mittel. 81

Die Aufschlaggeschwindigkeit unten (Gl 11)
500
e
mithin nur wenig kleiner als & = 108 (gegen ¢ = 500 ohne Luftwiderstand).
Die Falldauer (Gl 13

i (108 + 1055
2 " \108 — 105,5

= 105,5,

ty = ) = 55 + 4121 = 248
also selbstverstindlich ¢, > ¢, (gegen 51 s- ohne Luftwiderstand).

Bei geringer Geschwindigkeit ¢ ist die ‘Wirkung des Luftwiderstandes
unerheblich.  Dieselbe Kugel mit k = 108 erreicht mit ¢ = 21,6m Geschwin-
digkeit eine Hohe h = 23,3m (gegen 23,sm ohne Luftwiderstand).

Beispiel 2: Die aus grosser Hche herabfallenden Regentropfen,
Schlossen, Hagelkérner u. dergl. bewegen sich in der- Nihe des Erdbodens
nahezu gleichformig mit der Geschwindigkeit £. Nach G1. 20 ist % verhiltnis-
gleich mit V'r ; Kleine Tropfen haben daher sehr geringe Geschwindigkeit,
wiihrend dicke Tropfen mit grosserer Geschwindigkeit auf den Boden schlagen.
Fiir solche kann » = 2,5 mm = 00025 m sein, dann wird

k'l
D) (/

= hHusmund sk — (1 m:

Derartiger Regen hat also beim Aufschlagen eine Geschwindigkeitshthe von
nur 5,6m, mag er aus noch so grosser Hohe fallen.
Hagelkérner kommen vor von 0,3m Halbmesser und 0, kg Gewicht.
Fiir diese ist die Geschwindigkeitshéhe
k? ;
g = 62m
Die Schlagwirkung eines Hagelkorns ist nach dem Werthe seines Arbeits-
vermégens Y2 m - k* zu beurtheilen. Da nun m mit +® verhiltnisgleich, &* aber
mit » in gleichem Verhiltnisse wiichst, so ist die Schlagwirkung proportional
mit der vierten Potenz von ». Ein Hagelkorn vom doppelten Durchmesser
hat also die 16fache Wirkung eines solchen mit einfachem Durchmesser.

die Geschwindigkeit z rund 35m.

9

Beispiel 3: Wie lange gebraucht eine Gusseisenkugel von r = 0,3m
Halbmesser, um eine Meerestiefe von 8000 m zu durchsinken. Wegen der
grossen Tiefe wird die Fallgeschwindigkeit bald dem Grenzwerthe & sehr nahe
kommen. Es ist (GL 21)

B2 — 324 - 0jsi=—197.2 , also
k= 96
und die Zeit, wegen nahezu gleichmiissiger Bewegung,

5 = 8000 : 9,88 = Sillses = 131/2min._
Keck, Mechanik. IIL 6



